

సంఘ్ పరివార్పై అవగాహనాలోపం ఎవరికీ లేదు

ఒకటి రెండు సంఘటనలు పట్టుకొని నిజానిజాలు వెల్లడి కాకుండానే చోటా లీడర్లు, గల్లీ నాయకులతో సహా అందరూ సంఘ్ పరివార్ మీద దుమ్మెత్తి పోస్తున్నారంటూ ఎస్.వి.ఎస్. ఎస్. ప్రభాకర్ రాసిన వ్యాసం నుండి ఒక్క విషయం మాత్రం స్పష్టంగా అర్థమవుతుంది. నాస్తికులు, కమ్యూనిస్టులు, లౌకికవాదులు, దళితవాదులు సంఘ్ పరివార్ ను మొదటినుండి వ్యతిరేకిస్తున్నారు కానీ ఎప్పుడూ లేనిది ఇప్పుడు ఒకటి రెండు నెలలుగా తమను తాము హిందువులుగా భావించుకునే వారు, భక్తితో దేవాలయాలలో పూజలు చేసేవారు సహితం పెద్దసంఖ్యలో సంఘ్ పరివార్ ను ఏవగించుకుంటున్నారు. మొదటికే మోసం వచ్చేటట్టుందన్న ఆందోళన సంఘ్ పరివార్ ను పట్టుకున్నట్టుంది. కొంచెం 'పబ్లిక్ రిలేషన్స్' మెరుగుపరుచుకోవలసిన అవసరం ఉందని వారు భావిస్తున్నట్టున్నారు. ప్రభాకర్ గారి వ్యాసం ఈ ఆందోళన ఫలితమే అయి ఉండాలి.

దేశ జనాభాలో 2.3 శాతం మాత్రమే ఉన్న క్రైస్తవులపైన కక్ష గట్టడం, వారి ప్రార్థనా సమావేశాలపైన దాడి చేయడం, మత గ్రంథాలను దహనం చేయడం, చర్చిలను కూలగొట్టడం, నిరాయుధులయిన ప్రచారకులపైన భౌతికదాడులకు పాల్పడడం, మూడు దశాబ్దాలకు పైగా కుష్టు రోగులకు సేవలు చేసిన మిషనరీని సజీవంగా దహనం చేయడం, అతనితో పాటు ముక్కుపచ్చలారని ఇద్దరు పసిపిల్లలను సహితం హతమార్చడం - కనీస నాగరికత ఉన్న వారెవరూ సహించగల చర్యలు కావు. మాబోటి వాళ్లు విమర్శిస్తే నాస్తికులనీ కమ్యూనిస్టులనీ కుహనా లౌకికవాదులనీ తీసిపారేయొచ్చు. కానీ సంవత్సరానికొకసారి తిరుపతికి పోయి గుండు కొట్టుకొని వచ్చే సాధారణ హిందువులు సహితం ఛ ఛ అనే పరిస్థితి వచ్చింది. బాబ్రీ మసీదును కూల్చినప్పుడు సహితం అసహ్యించుకోని వాళ్లు చాలామంది ఇప్పుడు సంఘ్ పరివార్ ను అసహ్యించుకుంటున్నారు. తమ

సంఘ్ పరివార్పై అవగాహనాలోపం ఎవరికీ లేదు

ప్రాణాలు అర్పించి ఈ దేశం కళ్లు తెరిపించిన ఆస్ట్రేలియన్లు గ్రహం స్ట్రైస్, ఫిలిప్ తిమోతీలకూ, తన వారిని కోల్పోయి కూడా ఈ హంతకుల ద్వేషం నిండిన మెదళ్లకు ఎప్పటికీ అర్థం కాని మానవత్వం ప్రదర్శించిన గ్లాడిస్ స్ట్రైస్కూ ఈ దేశ భవితవ్యం తరపున ధన్యవాదాలు. మత కలహాలపైన ప్రభుత్వం జరిపించిన న్యాయవిచారణ నివేదికను తెప్పించుకున్న అప్పటి హోంమంత్రి ఇండ్రజిత్ గుప్తా వాటిలో సంఘ్పరివార్ హస్తం లేదని పార్లమెంట్లో చెప్పారనడం చాలా ఆశ్చర్యం కలిగించే విషయం. ఇండ్రజిత్ గుప్తా ఏ నివేదికలు చూసారో, ఏం ప్రకటించారో గానీ అధిక భాగం నివేదికలు సంఘ్పరివార్ను స్పష్టంగా తప్పుపట్టాయి.

“భివాండిలో మత విద్వేషాన్ని పతాక స్థాయికి తీసుకుపోయిన ఘనత రాష్ట్రీయ ఉత్సవ మండల్కు దక్కుతుంది. ఈ సంస్థ నాయకులు, కార్యకర్తలలో మెజారిటీ జనసంఘ్కు చెందినవారు లేక జనసంఘ్ అనుయాయులు. మిగిలిన వాళ్లు శివసేనకు చెందినవారు” అని మహారాష్ట్రలోని భివాండి, జల్గాంలలో జరిగిన మత ఘర్షణల గురించి న్యాయవిచారణ జరిపిన జస్టిస్ డి.పి.మాధవ్ కమిషన్ 1970లో సమర్పించిన నివేదికలో పేర్కొంది.

“తెల్లిచ్చేరిలో హిందువులూ ముస్లింలూ శతాబ్దాలుగా సోదరభావంతో బతుకుతున్నారు. ఆర్.ఎస్.ఎస్, జనసంఘ్లు అక్కడ తమ శాఖలు ప్రారంభించిన తరువాతే పరిస్థితి మారింది. వాళ్ల ముస్లిం వ్యతిరేక ప్రచారం, దాని ఫలితంగా ముస్లింలీగ్ను ఆశ్రయించిన ముస్లింల స్పందన ఇక్కడ జరిగిన అల్లర్లకు భూమిక ఏర్పరిచాయి. మహ్మద్ అనే వ్యక్తిపైన దాడి చేసినవారు నీ ప్రాణం దక్కించుకో దలచుకుంటే రామ, రామ అంటూ ఇంటి చుట్టూ మూడుసార్లు తిరుగు అని అతని చేత బలవంతంగా ఆ పని చేయించారు. అతనయితే చేసాడు గానీ భారతదేశంలోని 7 కోట్ల ముస్లింలూ మతసామరస్యాన్ని శాంతినీ కాపాడడానికి ఆ పని చేయాలని ఆశించడం తగదు. ఆర్ఎస్ఎస్కు ఉండే ఈ వైఖరి వల్ల ముస్లింలు తమ మతానికి చెందిన మతోన్మాద సంస్థల నీడన చేరడం మాత్రమే జరుగుతుంది” అని కేరళ రాష్ట్రంలోని తెల్లిచ్చేరిలో జరిగిన మత ఘర్షణల గురించి న్యాయవిచారణ జరిపిన జస్టిస్ జోసఫ్ విద్యాతిల్ 1971లో సమర్పించిన నివేదికలో అన్నారు.

“ఇక్కడ ఇంటెలిజెన్స్ వైఫల్యం, హింసను అదుపు చేయడంలో వైఫల్యం మాత్రమే కాదు, దొమ్మీలో ఆర్ఎస్ఎస్, జనసంఘ్ నాయకులు చురుగ్గా పాల్గొన్నారన్న వాస్తవాన్ని న్యాయవిచారణ కమిషన్ కళ్లకు కనిపించకుండా దాచిపెట్టే ఉద్దేశపూర్వకమైన ప్రయత్నం కూడా కనిపిస్తుంది” అని అహమ్మదాబాద్లో జరిగిన మత ఘర్షణల గురించి న్యాయవిచారణ జరిపిన జస్టిస్ జగన్మోహన్రెడ్డి 1969లో సమర్పించిన నివేదికలో అన్నారు.

“ఆర్ఎస్ఎస్ హిందువుల హక్కులుగా తాను భావించే వాటిని మైనారిటీల నుండి కాపాడే రక్షకుడి పాత్రలో తనను తాను భావించుకుంటున్నది. దుందుడుకు వైఖరిని, దాడిచేసే వైఖరిని అవలంబిస్తున్నది. మతపరమైన హింసను రెచ్చగొట్టడంలో ఆర్ఎస్ఎస్ ఒక పద్ధతిని అవలంబిస్తుంది. (ఎ) క్రైస్తవులు దేశభక్తులు కారంటూ ప్రచారం చేయడం ద్వారా మెజారిటీ మతస్తులలో విద్వేష భావాలు రెచ్చగొట్టడం (బి) మైనారిటీల జనాభా పెరిగిపోతున్నదనీ హిందువుల జనాభా తగ్గిపోతున్నదనీ ప్రచారం చేయడం ద్వారా హిందువులలో అభద్రతాభావాన్ని పెంచడం (సి) పాలనా యంత్రాంగంలోకి చొరబడి పోలీసు, ప్రభుత్వ యంత్రాంగాలలో మతతత్వాన్ని పెంపొందించడం (డి) మెజారిటీ మతానికి చెందిన యువకులకు కత్తులు కటారులు ఉపయోగించడంలో తర్ఫీదు ఇవ్వడం (ఇ) ప్రతీ చిన్న సంఘటనకూ మతం రంగు పులుముతూ ప్రచారం చేయడం ద్వారా మతతత్వ భావాలను పెంచడం, వదంతులు ప్రచారం చేయడం ద్వారా భిన్న మతాలకు చెందిన వారి మధ్య ఎడాన్ని పెంచడం” అని తమిళనాడులో హిందువులకూ క్రైస్తవులకూ మధ్య జరిగిన ఘర్షణ గురించి న్యాయవిచారణ జరిపిన జస్టిస్ వేణుగోపాల్ 1982లో సమర్పించిన నివేదికలో అన్నారు.

“ముస్లింల ఊరేగింపు ఏ దారిగుండా పోవాలన్న వివాదం సంయుక్త బజరంగ్ బలి అఖాడ సమితి అనే సంస్థకు చెందిన వ్యక్తుల వల్ల తీవ్రరూపం తీసుకుంది. వీరికి ఆర్ఎస్ఎస్తో సంస్థాగత సంబంధాలున్నాయి. వీరు మతోన్మాదాన్ని రెచ్చగొట్టడానికి కరపత్రాలు వేసారు. ఇదంతా ఒక ప్రణాళిక ప్రకారమే జరిగింది. పోలీసులూ హోంగార్డులూ అధిక భాగం హిందూ మతవాద సంస్థలకు మద్దతు ఇయ్యబోతారని అప్పటికే సర్వే జరిపి నిర్ధారించుకోవడం

సంఘ్ పరివార్ పై అవగాహనాలోపం ఎవరికీ లేదు

జరిగింది” అని బీహార్ రాష్ట్రంలోని జంషెడ్ పూర్ లో జరిగిన మత ఘర్షణలపైన విచారణ జరిపిన కమిషన్ 1979 ఏప్రిల్ లో సమర్పించిన తన నివేదికలో పేర్కొంది. 1980లలో బీహార్ లోని భాగల్ పూర్ లో, ఉత్తర ప్రదేశ్ లోని మీరట్, మొరదాబాద్ లలో జరిగిన మత ఘర్షణల కథ కూడా అంతే. వాటిపైన ప్రభుత్వం న్యాయవిచారణ జరిపించలేదు కాబట్టి ఉటంకించడానికి న్యాయవిచారణ కమిషన్ నివేదికలు లేవు గానీ హక్కుల సంఘాలు రూపొందించిన నివేదికలు ఈ విషయమే వెల్లడించాయి. అన్నిటినీ తలదన్నేది 1992-93లలో ముంబాయి నగరంలో జరిగిన హింసాకాండ గురించి జస్టిస్ శ్రీకృష్ణ సమర్పించిన నివేదిక. ఆ హింసాకాండలో సంఘపరివార్ ప్రధానంగా శివసేన, తరువాత విశ్వహిందూ పరిషత్, బజరంగ్ దళ్ పాత్రల గురించి జస్టిస్ శ్రీకృష్ణ బయటపెట్టిన వాస్తవాలను వివరించాలంటే రెండు మూడు వాక్యాలు సరిపోవు. “ఈ నివేదికను ఆమోదించడానికి నేనేం పాకిస్తాన్ ప్రధానమంత్రిని కాను” అని మహారాష్ట్ర ముఖ్యమంత్రి మనోహర్ జోషి అనడాన్ని బట్టి ఆ నివేదికలో వారి పరివారాన్ని గురించి ఏమేముందో ఊహించుకోవచ్చు.

ఇవేవీ తెలియకుండానే ఇండ్రజిత్ గుప్తా పార్లమెంట్ లో ఆ ప్రకటన చేసారా? లేక ఇది కూడా సంఘ్ పరివార్ కు బాగా అలవాటయిన అబద్ధపు వదంతుల ప్రచారంలో భాగమా?

సంఘ్ పరివార్ మాతృసంస్థ అయిన ఆర్ఎస్ఎస్ శాఖలలో అంటరాని తనాన్ని పాటించకపోవడాన్ని చూసి అంబేద్కర్ సహితం మెచ్చుకున్నాడని ప్రభాకర్ అంటున్నారు. వర్ణాశ్రమ ధర్మ భావనను భుజానికెత్తుకొని ప్రచారం చేసిన ఆర్ఎస్ఎస్, హిందూ మహాసభల గురించి అంబేద్కర్ కు ఏ అభిప్రాయం ఉండిందో వివరించడానికి చాలా ఉదాహరణలియ్యవచ్చును. ఈ విషయంలో హిందూత్వవాదుల కంటే ఉదార స్వభావం గల కాంగ్రెస్ వాదులనే ఆయన క్షమించలేదు. అయితే అంటరానితనాన్నీ వెలివేతనూ అధిగమించి సమాజంలో సమాన ప్రతిపత్తినీ గౌరవాన్నీ పొందాలన్న దళిత కులాల కాంక్షను సంఘ్ పరివార్ ఆదరిస్తున్నట్టు చెప్పుకోవడమే ప్రభాకర్ గారి ఉద్దేశమయితే, క్రైస్తవులపైన ఈ రోజు జరుగుతున్న దాడులకు ఏం సమాధానం చెప్తారు? ఈ దాడులు పైకి

చూడడానికి క్రైస్తవంపైన దాడులుగానీ, నిజానికవి దళితుల స్వయం నిర్ణయాధికారంపైన జరుగుతున్న దాడులు కావా? దేశంలో క్రైస్తవుల సంఖ్య పెరిగిపోతున్నదని హిందూత్వవాదులు భయపడుతున్నారని భావించలేము.

రెండు శతాబ్దాల 'మతమార్పిడుల' తరువాత కూడా అది రెండు శాతం దాటలేదు. దళితులు, ఆదివాసులు హైందవ సమాజం అదుపు నుండి బయటపడుతున్నారని వీరు భయపడుతున్నారు. దళితులను హిందువులు ఏ రోజూ హైందవ సమాజంలో భాగంగా భావించలేదు. అయినా వారు ఒక వెలివేసిన వర్గంగా హైందవ సమాజం వెలుపల ఉండాలి. ఆ స్థితి నుండి దళితులు బయటపడనిదే వారికి విముక్తి లేదని నమ్మిన వారిలో అంబేద్కర్ ఒకరు. ఇది ఒక్క దళితులూ ఆదివాసులకే కాదు, స్త్రీలకు కూడా వర్తిస్తుంది.

'ఫైర్' సినిమాపైన సంఘపరివార్ చేసిన దాడికి కారణం కూడా ఇదే కాదా? తాము ఏ విధంగా బతకదలచుకున్నదీ ఏ జీవిత విలువలను ఎంచుకునేదీ తామే నిర్ణయించుకుంటామన్న స్వేచ్ఛను స్త్రీలు ప్రకటించుకోవడం దుస్సహమయింది. అంతే తప్ప అశ్లీలమూ కాదు, మరేదీ కాదు. దళితులయినా ఆదివాసులయినా స్త్రీలయినా హైందవ సమాజం అమలుచేసే వ్యవస్థిత నియమాల అదుపు నుండి బయటకు పోవడానికి వీలు లేదు. బలప్రయోగంతో బయటకు పోకుండ ఆపుతారు. ఇదే సంఘపరివార్ అజెండాలో కేంద్ర విషయం. భౌగోళికంగా 'అఖండ భారత్' లాగ సామాజికంగా 'అఖండ హైందవ సమాజం' వారి లక్ష్యం. ఈ లక్ష్యాన్ని వాళ్లు బెదిరింపులతో, బలప్రయోగంతో సాధించదలచుకున్నారు. హైందవ సమాజ నియమాలూ విలువలూ అత్యున్నతమైనవై ఉన్నా, ఈ బలవంతాన్నీ బలప్రయోగాన్నీ సహించలేము. కానీ అవి అసమాన విలువలు, నిచ్చినమెట్ల ఆధిపత్య విలువలు. వీటిని బలప్రయోగంతో నిలబెట్టడానికి క్రమశిక్షణ చాలా అవసరం కావచ్చు. అటువంటి క్రమశిక్షణను గొప్పగా చెప్పుకోవసరంలేదు. నాజీలకు క్రమశిక్షణ లేదని ఎవ్వరూ ఎక్కడా అన్నట్టు నాకు జ్ఞాపకం లేదు. నాజీల క్రమశిక్షణను చూసి వారిని తొందరపడి అభినందించి ఆ తరువాత పశ్చాత్తాపపడిన వారు చాలామంది ఉన్నారు.